

本期关注 •

年底兑换积分 小心被坑

马上就到2025年了，大家可能会收到一些“积分清零、可兑换商品”，并附带商城网址链接的短信。此时可千万要警惕，短信里可能暗藏骗局，小心清空的不是积分，而是您的钱包。



【“兑换积分”被骗】

赵先生最近收到了一条短信，短信上显示其有35680积分即将到期。赵先生误以为是某通信公司发送的短信，便打开了短信中的网址链接，发现该“积分商城”内的商品，如：茅台酒、化妆品、手机等都远低于市场价，并且积分还能抵不少费用。

赵先生十分心动，于是便用积分和数百元在商城中换购了心仪商品。下单完成后，赵先生就接到商城客服的电话，对方称由于购买人员太多，需要排队陆续发货，但如果购物满5000元，则可以提前发货。赵先生一直认为，自己是在“通信公司”的商城购买

商品，出于对通信公司的信任，便根据客服要求凑单到5000元。

但购买后又有些后悔，想申请退款，发现平台并无申请退款入口。赵先生开始怀疑自己遇到了诈骗，于是来到派出所咨询。派出所民警发现，该平台并不是通信公司的官方商城，告知赵先生遇到了积分诈骗，并向其解释了常见的诈骗手段。最终赵先生因“兑换积分”，白白损失了5000余元。

【套路分析】

第一步 诈骗分子冒充“移动、电信、联通”等通信公司“官方平台”，向受害人发送“积分即将清零”的虚假短信或邮件，制造时间紧迫的假象，诱导受害人点击链接，进行商品兑换。

第二步 诈骗分子在虚假通知中嵌入一个看似正规的钓鱼网站链接，一旦受害人点击进入，就会被要求输入银行卡号、密码、验证码等信息，以

完成所谓的“积分兑换”。

第三步 等受害人下单成功后，诈骗分子再通过“虚假客服”告知受害人，购物满一定数额可享“优先发货”等服务。实际上，受害人所换购的商品根本不会发货亦无法退款。

【警方提示】

不明链接莫点击 有些短信中的网址链接可能是钓鱼网站，旨在诱骗受害人提供个人信息或下载恶意软件。

确认兑换平台可信度 收到“积分兑换”类的短信时，可通过官方App确认个人积分情况或通过官方客服电话进行核实。

勿为兑换积分而盲目消费 如果遇到通过补差价、结合现金等形式购买商品或服务的积分兑换活动，要慎重考虑，留心比对商品信息和实际价格，如发现被骗，尽快拨打110报警。

□米阳 徐骏

教您一招 •

日历节假日班休信息
可以这样显示

如果手机的日历上没有节假日班休信息显示怎么办？只要打开一个开关就显示出来了。

首先，在手机上打开日历后，点击页面右上方的“...”按钮，在弹出的菜单中点击“设置”按钮。

在打开的页面里找到“显示节假日提醒”或“节日提醒”选项，把它后面的开关打开即可。 □施晓纪

有此一说 •

这些手机功能特耗电 尽快关闭

大家有没有遇到过这样的情况：早上出门时手机电量还是满满的，结果还没到中午，电量就只剩一半了。电量是怎样偷偷溜走的呢？今天，就和大家一起了解一下。

手机相机 根据实测，手机相机功能每小时平均耗电量高达960毫安左右，比玩游戏还费电。想想看，每次打开相机，屏幕亮起，镜头准备，CPU全速运转，这电量不就像流水一样哗哗流走了吗？

游戏 虽然大家都觉得玩游戏耗电，但其实它只能排到第二位，平均每小时耗电555毫安左右。所以，当你的游戏队友突然掉线，可能不是队友故意坑你，而是他的手机没电关机了。

WiFi热点 当手机变成WiFi热点时，它就像一个不停工作的小型路由器，持续发射信号，耗电量自然也是杠杠的。



耗电小动作 那些不经意打开的通知提醒，会让手机屏幕不时亮起。“抬起亮屏”功能，虽然方便，但只要稍微动一下手机，屏幕就亮了，电量消耗得相当快。

所以，当手机电量神秘消失时，不妨检查一下这些功能是否在悄悄耗电。关闭不必要的通知提醒，少开WiFi热点，合理使用相机，这样手机电量就能用得更久。 □柯战

答疑解惑 •

路由器多久关闭一次
才恰到好处

在这个网络时代，路由器已经成为生活中不可或缺的一部分。你是否想过，路由器多久关闭一次才是最好的呢？

研究表明，长时间运行的路由器可能会出现网络卡顿、信号不稳定等问题。这是因为路由器在不断处理数据的过程中，会产生大量的缓存文件和热量，如果不及时清理和散热，就会影响其性能。

那是不是每天都要关闭路由器呢？其实也未必。如果家中的网络使用频率不高，比如只是晚上下班回家才用，那么一周关闭一次路由器，让它清理缓存、恢复元气，就足够了。但如果用户是网络重度使用者，家中各种设备频繁连接，最好每隔两三天关闭一次路由器。

有朋友可能会问，每次关闭多长时间合适呢？一般来说，关闭5—10分钟，足以让路由器完成自我调整和清理。 □敦子

玩转App •

微信群聊总是找不到
打开这个开关就好了

明明自己添加了很多微信群聊，但是在“通讯录”中的“群聊”选项中，只能看到几个或者一个也看不到，怎样才能在“群聊”选项中看到所有自己添加过的群聊呢？



打开微信首页，依次点击页面右上方的“+”→“发起群聊”按钮。



点击“选择一个群”按钮，页面就会显示用户所有添加过的群聊，点击其中一个群聊。



进入群聊后，点击页面右上方的“...”按钮，将页面向下滑动，找到“保存到通讯录”选项，将其右侧的开关打开后，在“通讯录”中的“群聊”页面就能看到刚才设置的群聊了，其他群聊也可以用同样的方法设置，以后再去查找添加过的群聊就方便多了。 □大鹏

火眼金睛 •

“志愿者”帮你激活电子医保？当心个人信息泄露



医保电子凭证是全国统一医保信息平台的重要组成部分，和实体医保卡拥有一样的功能，适用于医保各项业务。但有不法分子利用老年人不清楚激活方法，以“志愿者”的身份混入社区，借口推广激活电子医保，从而窃取群众个人信息予以非法售卖牟利。近日，重庆市第四中级人民法院审结一起侵犯公民个人信息犯罪案件，20名被告人因向他人出售公民个人信息而获刑。

2022年2月初，被告人董某某邀约贾某某、孙某某等人到云南昭通开展电子医保激活，并利用居民的身份信息和电话号码从事淘宝、淘特等App的推新业务，按推新人数提成返利。在此过程中，几人又悄悄用居民的身份信息和手机号码注册微信、抖音、支付宝等账号

小组组长负责统计、收集组员注册成功的各类账户，并将账户上报给董某某出售或自行联系买家进行出售牟利。上述各被告人共计获利100多万元。法院综合各被告人在犯罪中的作用和情节，依法分别对其判处了相应刑罚。

法官提醒，公民个人信息关系到个人日常生活的开展、个人生活状态的维持。个人信息泄露不仅关涉个人隐私，还可能影响个人名誉和社会评价，既可能造成物质损失，也可能造成精神损害，广大群众应当提高警惕，自觉增强信息安全保护意识，注意识别各类套取个人信息陷阱。同时还特别提醒，无论是售卖、提供个人信息给他人，还是非法获取公民个人信息，情节严重的，均构成犯罪。 据《法治日报》